

В диссертационный совет ПДС
0600.001 на базе ФГАОУ ВО «Россий-
ский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы» (РУДН)

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Члена-корреспондента РАН, доктора экономических наук, профессора, заслу-
женного деятеля науки Российской Федерации, директора АО «ВНИКИ – Ин-
ститут конъюнктурных исследований» Спартака Андрея Николаевича на дис-
сертацию Пичкова Олега Борисовича на тему «Стратегия глобального лидер-
ства США в мировой экономике и ее трансформация в первой трети XXI века»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования.

Феномен процесса глобализации может быть рассмотрен в различных
асpekтах. Особую актуальность и интерес он представляет в контексте стре-
мительных изменений в международных экономических связях и распростра-
нении новейших информационно-коммуникационных технологий. Многие
новейшие технологии, включая блокчейн, искусственный интеллект, цифро-
вые платформы, 3Д-печать, мобильные платежные системы, ведут к карди-
нальным изменениям в международной торговле, способах ее ведения и со-
ставе участников, факторах конкурентоспособности и методах конкуренции и
в совокупности обладают потенциалом изменения качественных параметров
процесса глобализации.

В современных условиях сохранение мирового лидерства возможно в
большой степени с опорой на инновационное развитие, цифровизацию, обес-
печеение научно-технологического суверенитета.

Фрагментация мировой экономики на современном этапе, изменения в
международной торгово-экономической системе, наметившийся переход к но-
вому мировому экономическому порядку привели к обострению борьбы за ли-
дерство.

Соединенные Штаты Америки – пример государства, которое через построение успешной экономики добилось мирового лидерства, стратегического присутствия и влияния на мирохозяйственные связи.

На протяжении последних ста лет, даже в периоды кризисов и мировых войн, США эффективно адаптировали хозяйственную модель и лишь укрепляли свое положение, в том числе в таких ключевых для международной конкурентоспособности сферах, как научно-технический потенциал, финансы и коммуникации, во многом определяя направление развития всей мировой экономики. Лидирующие позиции в сфере наукоемких и инновационных технологий (включая военные) в совокупности с существующей ресурсной базой обеспечивали превосходство США на глобальном экономическом пространстве. Материально-силовые, финансовые и организационные ресурсы США также оказывали значительное воздействие на векторы международного развития.

Первые десятилетия XXI в. характеризуются обострением макроэкономических проблем на фоне нарастания глобальной турбулентности, ускорения научно-технического прогресса и разворачивающейся информационной революции. Кроме этого, наблюдается рост взаимосвязи и взаимозависимости национальных экономик и усиление конкурентных позиций отдельных соперников США, прежде всего Китая. Особый интерес представляет изучение разнопланового воздействия на Соединенные Штаты процессов глобализации и последствий крупнейших потрясений рассматриваемого периода – мирового финансового кризиса 2008–2009 гг., пандемии COVID-19.

Исследование экономической политики США, ее комплексный структурный анализ на основе эволюционного подхода направлены на выявление характерных черт американской экономической модели, способной преодолевать возникающие перед ней экономико-технологические, финансовые, геополитические вызовы.

Таким образом, выбранная соискателем тема для написания диссертационного исследования представляется высоко актуальной, особенно с учетом

нынешнего цивилизационного противостояния США и России, требующего от российских ученых углубленного, непредвзятого исследования особенностей, преимуществ и недостатков американской экономической модели.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Основные положения и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, логически последовательны и аргументированы. Структура диссертации позволяет раскрыть сформулированные цели и решить задачи исследования.

Достоверность научных положений диссертационной работы определяется опорой на результаты исследований российских и зарубежных ученых по вопросам экономики США, в частности стратегии развития Соединенных Штатов по обеспечению лидирующих позиций в мирохозяйственных связях. Вклад в достоверность результатов диссертации также вносит использование широкой теоретической и методологической базы научных работ по мировой экономике, глобализации экономических процессов, исследованию национальных экономик США и Китая и их роли в системе мирохозяйственных связей.

Обоснованность положений и выводов, содержащихся в диссертационной работе, обеспечивается применением комплекса разнообразных методов научных исследований. В работе широко использованы статистические и аналитические материалы как на русском, так и на английском языках. Кроме того, достоверность выводов и положений, содержащихся в диссертационном исследовании, подтверждается публикациями автора в научных журналах, а также его участием в научно-практических конференциях.

Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании природы и специфики американской экономической политики в контексте глобализационных процессов, а также определении ключевых факторов достижения лидерства США в международной экономической системе.

Основные результаты, полученные автором в ходе исследования, содержащие элементы научной новизны.

К наиболее существенным результатам, полученным лично автором и характеризующимся научной новизной, можно отнести следующие:

1. Автором уточнено понятие глобализации на основе плюралистического подхода, который является результатом сравнительного анализа существующих теорий. Глобализация определяется как процесс увеличения количества и интенсификации экономических взаимосвязей между экономическими институтами и акторами в разрезе пространства и времени, что усиливает их взаимозависимость и тем самым принуждает институты и акторов к адаптации национальной экономической политики в соответствии с новой структурой экономической взаимозависимости.

Выявлено, что процесс глобализации имеет циклический характер с четко определяемыми фазами в ее развитии. Предложенная автором периодизация выделяет новую фазу глобализации с середины десятых годов XXI в., характеризующуюся, с одной стороны, информационной революцией и цифровизацией, а с другой стороны, тенденцией замедления процесса глобализации, усиливающейся под воздействием неэкономических факторов. Справедливо сделан вывод о закономерности переломного этапа с точки зрения теории циклов глобализации, выражющегося в значимом и последовательном изменении позиций и стратегий стран в международной экономической системе.

2. Автором дана оценка стратегий экономического развития стран-лидеров – США и КНР – и их реализации. Обоснована гипотеза автора о долгосрочном влиянии противоборства двух супердержав и моделей их экономического развития на будущее мировой экономики. Раскрыта эволюция американо-китайского противостояния, приведшая к превращению КНР из конкурирующего партнера США в ключевого геополитического и экономического соперника, экзистенциальную угрозу для Соединенных Штатов, что побудило США к проведению агрессивной мирохозяйственной стратегии.

3. Автором разработана концептуальная модель американской экономики, отражающая ее современные особенности, включающая совокупность устойчивых системообразующих элементов, определяющих уровень социально-экономического развития и степень экономической свободы субъектов хозяйствования. Справедливо подчеркнута важность фундаментальных научных теорий, определяющих основные направления экономического развития.

4. Автором исследованы основные внутренние структурные проблемы американской стратегии глобального лидерства. Среди таких проблем, в значительной степени способствующих ослаблению глобального экономического лидерства США и повышающих риски возникновения очагов напряженности в стране, определены социальные проблемы, включая социально-экономическую дифференциацию по расовому и половому признаку, проблему доступа к образованию и здравоохранению.

5. Автором доказано, что долгосрочными векторами развития экономической политики США с целью сохранения глобального лидерства являются: формирование стратегии развития информационно-коммуникационных технологий; усиление роли политических и геоэкономических инструментов в обеспечении национальных интересов на глобальном рынке; разработка, финансирование и продвижение новых методов конкурентной борьбы; укрепление научно-технического потенциала на основе распространения систем искусственного интеллекта и других сквозных технологий.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечена использованием в качестве теоретической базы 236 источников, включая монографии, периодические издания и электронные ресурсы по проблеме исследования. Также источники включают в себя иностранную литературу и периодические издания на английском языке по тематике исследования.

Диссертационное исследование О.Б. Пичкова обладает адекватной внутренней логикой, ясностью и четкостью изложения. Полученные автором результаты отвечают поставленным целям и задачам исследования.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава диссертационной работы посвящена теоретическим и практическим аспектам формирования стратегии глобального лидерства США в первой трети XXI века. Автор, опираясь на научные труды и исследования зарубежных ученых, систематизирует основные подходы к определению понятия глобализации, а также раскрывает особенности американской экономической модели. Наряду с этим в первой главе автор выделяет основные тенденции во внешнеэкономическом взаимодействии США и КНР. (С. 17-96)

Вторая глава исследования посвящена роли государственного регулирования в сохранении мирового лидерства США. В данной главе автор также определяет и обобщает главные вызовы для государственной экономической политики США на современном этапе. (С. 97-133)

Третья глава диссертационной работы исследует историю становления и современные черты финансовой системы США. В данной главе раскрыты важнейшие тренды денежно-кредитной политики США и динамика привлечения иностранных инвестиций. (С.134-176)

Четвертая глава диссертационной работы рассматривает важнейший сектор американской экономики – топливно-энергетический комплекс. Выделены проблемы, связанные с глобальным энергетическим переходом и изменением роли энергетики США на мировом рынке. (С.177-211)

Пятая глава посвящена проблемам и перспективам экономического лидерства США. В данной главе определены долгосрочные векторы реализации экономической стратегии США. (С.212-287)

В заключении диссертации автор обобщает и формулирует выводы проведенного исследования.

Ценность для науки и практики результатов работы

Теоретическая значимость результатов диссертационной работы определяется полученными по итогам исследования научными выводами и результатами, которые обобщают, развивают и дополняют существующие научные

представления и теории мирового экономического развития, мирохозяйственных связей и стратегий лидерства ведущих мировых экономик. Разработанные теоретические положения позволяют уточнить и дополнить понятийный аппарат в области мировой экономики и глобализации экономических процессов, выявить основные тенденции и векторы развития национальной экономики США.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что полученные выводы могут быть использованы Правительством Российской Федерации, Министерством иностранных дел РФ, другими заинтересованными ведомствами при формировании стратегического курса России в международных экономических отношениях, разработке государственных программ и планов в области сотрудничества с зарубежными странами.

Материалы диссертационного исследования могут использоваться в образовательном процессе при чтении лекций и проведении семинарских занятий в рамках дисциплин, затрагивающих вопросы мировой экономики, международных экономических отношений, экономики США и КНР, цифровой экономики и экономики данных, а также в рамках подготовки и повышения квалификации кадров высшей квалификации.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертационного исследования было опубликовано 36 научных работ общим объемом 58,58 п.л. Из них – 13 в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России и перечнем РУДН им. Патриса Лумумбы (общим объемом 5,65 п.л.), 4 в изданиях, индексируемых в международных базах данных Scopus и Web of Science (общим объемом 1,8 п.л.), и 5 монографий и глав в монографиях (общим объемом 39,2 п.л.), авторский вклад 76%.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертационного исследования правильно и полно отражает его содержание, актуальность исследования, новизну и значимость полученных результатов, содержит все необходимые положения и выводы.

Замечания по диссертационной работе:

В целом положительно оценивая представленную диссертационную работу, необходимо выделить несколько дискуссионных моментов и замечаний:

1. При рассмотрении основных теорий глобализации автором разработана «Карта распределения теорий глобализации» и приведен сравнительный анализ теорий глобализации (рис.1 на с. 33, табл.1 на с. 31-32). Было бы интересно рассмотреть вопрос под влиянием каких факторов менялись движущие силы глобализации в историко-эволюционном плане. И какие факторы определили переход гиперглобализации в гипоглобализацию.
2. Связанный с предыдущим комментарием вопрос состоит в том, как автор соотносит нововведенное понятие «гипоглобализация» с уже широко используемым термином «слоубализация» (slowbalization). В чем отличия двух категорий?
3. Представляет особый интерес анализ финансирования НИОКР в США (выделенные и освоенные средства, табл. 5.1. на с. 221, табл. 5.2 на с. 222). Работа бы значительно выиграла, если бы удалось провести сопоставительный анализ НИОКР в КНР с уточнением источников финансирования научноемких отраслей.
4. В работе не показана динамика потребления электроэнергии в США в связи с распространением цифровизации и развитием цифровой экономики в целом.
5. В пятой главе подробно рассматриваются перспективы реализации США стратегии глобального лидерства. Но по сути эта глобалистская стратегия вступает в противоречие с инициированной США геоэкономической фрагментацией, ставшей следствием эскалации санкций

онного давления США на Россию и ряд других стран, а также ужесточения политики в отношении Китая. МВФ определяет геоэкономическую фрагментацию как политически мотивированный процесс отказа от преимуществ глобализации. Лидерство в разделенном мире не будет глобальным. Или же запущенный процесс геоэкономической фрагментации является составным элементом новой, более агрессивной стратегии США в борьбе за мировое господство по принципу «разделяй и властвуй»?

6. В напряженном конкурентном противоборстве США и Китая достаточно сложно определить будущего лидера, особенно на горизонте нескольких десятилетий. Но некоторые оценки дают пищу для размышлений. Например, долгосрочный экономический прогноз инвестиционно-банковской компании Goldman Sachs (от декабря 2022 г.) показывает, что с 2050-х годов американская экономика будет расти быстрее китайской. Каково ваше мнение, что за этим может стоять: резкое замедление китайской экономики, в том числе из-за утраты демографического дивиденда, или же капитализация технологических преимуществ США, или и то, и другое?

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования, теоретической значимости и практической ценности полученных выводов и результатов.

Общее заключение по диссертационной работе

Диссертационное исследование Пичкова Олега Борисовича представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится новое решение научной проблемы цикличности процесса глобализации, раскрыта сущность современного этапа глобализации с учетом возникающих новых вызовов, рисков и угроз, имеющих важное значение для позиционирования России в международной экономической системе, а также для внешнеполитической деятельности страны.

Содержание и полученные результаты диссертационного исследования соответствуют требованиям пунктов: п. 4. Интернационализация и глобализация экономических процессов; п. 20. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей.

Работа соответствует критериям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 03.07.2023г., протокол № 12, и её автор, Пичков Олег Борисович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

директор АО «ВНИКИ – Институт конъюнктурных исследований»,
член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук
(08.00.14 Мировая экономика), профессор,
заслуженный деятель науки России



А.Н. Спартак

Подпись Спартака А.Н. удостоверяю:

Зам. директора ВНИКИ



В.В. Французов

Контакты:

119285, Москва, ул. Пудовкина, д.4.

Телефон: +7 (499) 143-02-61, Эл.почта: vnikivniki@yandex.ru